

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ عَمِلَ خَيْرًا فَلَهُ حَسَنَاتٌ كَثِيرَاتٌ  
مَنْ عَمِلَ شَرًّا فَلَهُ شَرَّاتٌ كَثِيرَاتٌ  
مَنْ عَمِلَ عَمَلًا نَهَى عَنْهُ اللّٰهُ يَصْغُرْ لَهُ

## انجمن کاراجہ

۱۰ - نامہ یاد ۱۳ نومبر ۱۹۶۷ء میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالہ ثانی  
ایده اندھ قاسم بنصرہ العزیز بشیر آباد سے بخیریت نامہ یاد تشریف لے آئے  
ہیں۔ نامہ یاد تشریف لے جاتے ہوئے حضور نے کوٹا امریاں میں بھی کچھ وقت  
قیام فرمایا۔  
اجاب حضور کی صحت و سلامتی اور اس سفر کے بابرکت و خیر ثمرات حسنة  
ہونے کے لئے توبہ اور اتزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

۱۰ - لاہور - محترمہ بیگم صاحبہ محترمہ صاحبہ امیرہ ڈاکٹر مرزا امینور احمد صاحبہ کی صحت  
آہستہ آہستہ بحال ہو رہی ہے لیکن تیز درمیانیہ ہونے کی وجہ سے بحالی صحت  
کی لاگت بہت کم ہے۔ اجاب جامعہ  
خاص توجہ اور دردمندانہ سلسلہ بالالتزام  
دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے  
فضل و کرم سے محترمہ بیگم صاحبہ موجودہ  
کو صحت کاملہ و جاہلہ عطف فرمائے۔  
امین اللہین امین

تلمیح خلیفۃ المسیح اٹالہ ثانی کی لکھنؤ  
حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ثانی  
بنصرہ العزیز کچھ عرصہ کے لئے ربوہ سے  
بہر تشریف لے گئے ہیں۔ اجاب کی اطلاع  
کے لئے حضور نے ڈاک کا پتہ درج ذیل ہے  
۱۶ نومبر ۱۹۶۷ء میں  
محمد ایداد شریف باستانہ  
ضلع قلعہ مبارک  
تارگھر فری سرحد  
(۲) ۱۴ نومبر ۱۹۶۷ء میں  
پتہ ہوگا  
معرفت النجاشیہ - نکال ہوس  
پوسٹ بک نمبر ۲۹۹، ہیرن پور کراچی  
درپانچویں منزل

روزنامہ

# الفصل

The Daily ALFAZL

پندرہ روزہ

RABWAH

قیمت

جلد ۴۳

۱۵ انہوت ۱۳۰ شیعہ ۱۳۸۶ء ۱۵ نومبر ۱۹۶۷ء نمبر ۲۶۵

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## بہت سی بدیاں صرف بطنی سے ہی پیدا ہوتی ہیں جس بات کا قطعی علم اور یقین نہ ہو اس کو دل میں جگہ مت دو

دلقوی کا پیمانہ دیر ہے کہ انسان ان (بدیوں) سے پرہیز کرے اور ہر قسم کے گناہوں سے جو خواہ آنکھوں سے متعلق ہوں یا کانوں سے، ہاتھوں سے یا پاؤں سے بچتا رہے۔ کیونکہ فرمایا ہے ولا تقف ما لیس ناہ بہ علم۔ ان السمع والبصر والعواد کل ادلتاں کان عنہ مسئوٰلہ یعنی جس بات کا علم نہیں خواہ خواہ اس کی پیری مت کرو۔ کیونکہ کان، آنکھ، دل اور ہر ایک عضو سے پوچھا جاوے گا۔ بہت سی بدیاں صرف بطنی سے ہی پیدا ہوجاتی ہیں۔ ایک بات کسی کی نسبت سنی اور بھٹتی یقین کرلیا۔ یہ بہت بڑی بات ہے جس کا قطعی علم اور یقین نہ ہو اس کو دل میں جگہ مت دو۔ یہ دراصل بطنی کو دُور کرنے کے لئے ہے کہ جب تک مشاہدہ اور قصہ صحیح نہ کرے نہ دل میں جگہ دے اور نہ ایسی بات زبان پر لائے۔ یہ کیسی محکم اور مضبوط بات ہے۔ بہت سے انسان ہیں جو زبان کے ذریعہ پکڑے جاتے ہیں۔ یہاں دنیا میں بھی دیکھا جاتا ہے کہ بہت سے آدمی محض زبان کا وجہ سے پکڑے جاتے ہیں اور انہیں بہت کچھ ندامت اور نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔

دل میں جو خطرہ اور سرسری خیال گزر جاتے ہیں ان کے لئے کوئی مواخذہ نہیں۔ مثلاً کسی کے دل میں گزرے کہ فلاں مال بھجول جائے تو اچھا ہے۔ یہ ایک قسم کا لاپنج توبہ لیکن محض اتنے ہی خیال یہ جو طبی طور پر دل میں آئے اور گزر جاوے کوئی مواخذہ نہیں لیکن جب ایسے خیال کو دل میں جگہ دیتا ہے اور پھر عزم کرتا ہے کہ کسی نہ کسی میلے سے وہ مال ضرور لیٹنا چاہیے تو پھر یہ گناہ قابل مواخذہ ہے۔ غرض جب دل عزم کر لیتا ہے تو اس کے لئے شرارتیں اور فریب کرتا ہے تو یہ گناہ قابل مواخذہ سمجھا جاتا ہے۔ پس یہ اس قسم کے گناہ ہیں جو بہت ہی کم تو جہی کے ساتھ دیکھے جاتے ہیں اور یہ انسان کی ہلاکت کا موجب ہو جاتے ہیں۔ (ملفوظات جلد ہفتم ۲۴۳)

## چند جملہ سالانہ

اب جملہ سالانہ کے انعقاد میں صرف دواڑ ہائی ماہ رہ گئے ہیں۔ لیکن بعض جماعتوں کے عہدہ داروں نے ابھی تک اس چندہ کی وصولی کی طرف پوری توجہ نہیں دی۔ تمام مقامی جماعتوں کے عہدہ داروں سے اتنا سمجھنے کہ اس چندہ کی وصولی کے لئے اپنی جدوجہد کو تیز کریں اور کوشش کریں کہ ہر جماعت کا چندہ جملہ سالانہ کا محبت و انفرادیہ سے ملے سو فیصدی وصول ہو کہ دراصل خزانہ ہو جائے۔ جملہ سالانہ کے انتظامات شروع ہیں جن کے اخراجات کے لئے روپیہ کی ذریعہ ضرورت ہے۔ وقت معقولاً رہ گیا ہے عہدہ داران کو اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہئے کہ ان کی کسی کوتاہی کی وجہ سے کوئی دوست اس ثواب سے محروم نہ رہ جائے۔

(ناظر بیت المال)

روزنامہ الفضل، روزہ

مورخہ ۱۵ نومبر ۱۹۷۷ء

# صداقتِ انبیاء کا ثبوت

قرآن کریم کے شروع ہی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
ذالک الکتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین الذین  
یومنون بالغیب ویقیمون الصلوٰۃ وسمعوا رزقنا ہم  
ینفقون و الذین یؤمنون بما أنزل الیاس و  
ما أنزل من قبلاہ

یعنی قرآن کریم قیفاً متقین کی ہدایت کے لئے ازل کی گئی ہے جو غیب پر ایمان  
لئے ہیں اور جو اسے ہمارے رسول اس پر ایمان لائے ہیں جو تجھ پر آرا گئی ہے اور اس  
پر بھی ایمان لائے ہیں۔ جو تجھ سے پہلے انبیاء پر آرا گئی ہے۔ الغرض قرآن کریم  
کے نزول کی قرینہ یہ ہے کہ خدا اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے والے متقی ان لوگوں کی  
راہ نمائی کرے۔ تاکہ وہ فلاح پائیں۔

اولئک من قبلنا ہدی من ربہم و اولئک ہم المقبولون  
انسانی فلاح انسان کی ادنی اور روحانی دولتوں کے لئے ضروری ہے۔ اگر ایسی عملی  
فلاح صرف ایک شخص کو حاصل ہو سکتی ہے۔ جو غیب پر اور اللہ تعالیٰ کے رسولوں پر ایمان  
لائے ہو۔ جہاں قرآن کریم میں ایمان کی صفات بیان کی گئی ہیں۔ وہاں بھی اللہ تعالیٰ اس  
کے مخلصوں کے رسولوں اور اس کی کتابوں پر ایمان لانا ہی ایک مومن کو مومن بنا سکتا ہے  
اس طرح اللہ تعالیٰ اور مخلص غیب اور رسول اور کتاب رسالت پر دلالت کرتے ہیں۔  
اس کا حاصل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان، ایمان کے دو بنیادی ستون  
ہیں۔ ان کے بغیر ایمان کی عمارت کھڑی نہیں ہو سکتی اور ایسا ایمان حاصل نہیں ہو سکتا جو انسان  
کی فلاح کا ضامن ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ قرآن کریم میں جاہد یا افلا تحفلون بھی آئے ہیں۔ یعنی سر  
کی تم عقل نہیں کر گئے۔ اس سے واضح ہے کہ خدا تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان لانے  
کے لئے عقل درکار ہے۔ صرف بے عقل اور نادان لوگ ہی ایمان سے جاہلی ہوتے  
ہیں۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ ایمان بالغیب اور ایمان برسول کے لئے اللہ تعالیٰ کے لئے  
ایسے سامان فراہم کیے ہیں جو انسانی عقل کو اپیل کرتے ہیں۔ کیونکہ اگر ایسے سامان نہ ہوتے  
جو انسانی عقل کو اپیل کرتے ہوں۔ تو انسان غیب اور رسول پر کس طرح عقلمندی پر ایمان  
لا سکتا ہے۔

انسان کی قنوت ہے کہ غیب اس کو کوئی بات اس کی سمجھ میں نہ آئے۔ اس وقت تک  
وہ اس کو ماننا نہیں۔ انسان کی طریقوں سے کسی بات کو سمجھ سکتا ہے۔ مثلاً اگر یہ کجا  
جانے کہ انسان بائیسکل بنا سکتا ہے۔ تو یہ بات کسی شخص کو سمجھانے کے لئے ضروری  
ہے کہ بائیسکل پر سوار ہو کر اس کو دکھایا جائے یا اگر بائیسکل موجود نہ ہو تو بائیسکل کا  
نمونہ بنا کر اس کو دکھایا جائے کہ زور سے چلانے پر دوپیسے جو آگے پیچھے گئے  
ہوں پکے ہوئے۔ جو اس سے پہلے نہیں سکتے تھے۔ پھر اس کو یہ بھی ایسے نمونے سے سمجھایا جاتا  
ہے کہ بائیسکل سے سوار ہونے والا بائیسکل کو سیدھا رکھ سکتا ہے۔ اور اس طرح جان تک  
چاہت اس کو سیدھا لے جاسکتا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ غیب کے نامنی ہی ہیں کہ وہ ہمارے نظروں کے سامنے نہیں  
آ سکتا۔ میرے بوجہ نظروں کے سامنے نہیں آ سکتا یا چھوٹی نہیں جاسکتی اور نہ سونگھی جاسکتی  
ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات کے متعلق قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

لا تدرکہ الابصار

یعنی انسانی حواس اللہ تعالیٰ کو نہیں پاسکتے۔ اس لئے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ

جب انسانی حواس اللہ تعالیٰ کو جو غیب سے پاس نہیں سکتے۔ تو اس پر ایمان لانے  
کے لئے عقلی دلیل کیسے دے اور غیب کے لئے کوئی دلیل نہیں تو میرا اس کے  
ملازم اور رسولوں اور کتابوں پر ایمان لانے کے کیا معنی ہیں۔ آخر ایک صاحب عقل  
انسان ایسی چیزیں پر کس طرح ایمان لاسکتا ہے۔ اس کو براہ راست انہی کے حواس  
نہیں پاسکتے۔ اگر کوئی ادبی چیز ہو تو اس کے نمونے کو یا خود اس چیز کو پیش کر کے ایک  
عقلدار انسان کو قائل کیا جاسکتا ہے۔ مگر جو چیزیں ہماری حواس کی زد میں آتی ہی نہیں۔ ان کا  
نمونہ یا خود اس کو کس طرح حواس کی جا سکتا ہے۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایسی چیزوں پر ایمان لانے کے لئے کیا دلائل ہیں جو  
انسانی حواس کی زد میں نہیں ہیں۔ اس کا جواب خود اللہ تعالیٰ یہ دیتا ہے کہ بے شک  
انسانی حواس غیب کو نہیں پاسکتے۔ مگر

ھویدرکہ الابصار

یعنی اللہ تعالیٰ خود حواس انسانی پر نازل ہوتا ہے۔ ان ذرائع میں سے جن سے اللہ تعالیٰ  
حواس انسانی پر نازل ہوتا ہے ایسے ذرائع رسالت ہے۔ اللہ تعالیٰ بعض ان لوگوں  
کو جنہیں اللہ تعالیٰ نے حواس کی بنا میری کہ کام سر انجام دیتے ہیں۔ اس لئے سوال پیدا ہوتا ہے۔  
کہ ایک رسول کے پاس کی ثبوت ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھرا ہوا ہے۔ اور عاقبت  
وہ اللہ تعالیٰ کے پیغام کے لئے آیا ہے۔ اس کا جواب اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ

لقد ارسلنا رسلنا بالبینات (صہیرہ ۲۶)

یعنی ہم اپنے رسولوں کو نشانات دے کر بھیجتے ہیں۔ اس لئے جو شخص اللہ تعالیٰ کی طرف  
سے کھرا ہونے کا دعوے کرتا ہے۔ اس کو اپنا دعوے ثابت کرنے کے لئے کہ وہ اللہ تعالیٰ  
کی طرف سے کھرا ہوا ہے ملازم ہے کہ وہ ایسے نشانات دے سکے جن کو انسانی عقل تسلیم  
کرے۔ یہ نشانات کئی قسم کے ہوتے ہیں۔ ان میں سے معجزات یا بیگونیوں کی قبولیت دعا  
وغیرہ واضح نشانات ہیں۔ لیکن نشانات کی جو انبیاء علیہم السلام کو دیتے جاتے ہیں کوئی حد  
نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ جس قدر اور جس طرح کا چاہے ان نشانات اپنے نبی کی صداقت ثابت  
کرنے کے لئے دیتا ہے۔ چنانچہ بعض لوگوں کے لئے تو نبی اللہ کی زندگی ہی ایک عظیم نشان  
ہوتی ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی  
صداقت کا ایک عظیم نشان بیان فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ ہی کی قرآن سے فرماتا ہے

فقد لبثت فیہ کو عمر من قبلہ افلا تحفلون

دو سو پانس آیت ۱۶

یعنی میں نے تمہارے درمیان ایک عمر بسر کی ہے۔ کیا میری تم عقل سے کلام نہیں لیتے  
گو آپ کی ایک زندگی بذات خود آپ کی صداقت اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھرا  
ہونے کا واضح ثبوت ہے۔ ایک عقلمند انسان کے لئے یہی نشان کافی ہے۔ کفار کتے لٹے  
کہ کوئی اور قرآن تو آیا اس کو بدل دو۔ اس کے جواب میں آپسے فرمایا کہ میں تو اس کی  
پیروی کرتا ہوں جو اللہ تعالیٰ نے مجھ پر وحی کی ہے۔ میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی نہیں کر سکتا۔  
اور اگر اللہ تعالیٰ نے چاہتا تو میں تمہیں نہ ستاؤ۔ اور تم جانتے ہو کہ میری سچائی کا ثبوت وہ  
میری صداقت میری زندگی ہے۔ جو میں نے تم میں گزاری ہے۔ (باقی)

## اولاد کی تربیت

مراد اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے

اور تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے

مر آپ بفضل ایسے دینی اخبار کے خطبہ نمبر یا روزانہ پر چہ

جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل سامان

کر سکتے ہیں

(نمبر الفضل روزہ)

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معراج و اسراء

(مکتبہ مولوی رشید احمد صاحب چغتائی سابق مبلغ بلاذریہ)

(۳)

## حدیث میں اسکی تشریح

اس قرآنی بیان کی تشریح و تفصیل میں جو احادیث وارد ہوئی ہیں ان کی روایات میں جو کچھ کسی قدر اختلاف پایا جاتا ہے اس لئے اس ضمن میں مضبوط اور معتبر روایات پر اس سے اس حصہ کو ذیل میں درج کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے کہ جس میں حضرت صاحبزادہ مہربان شیر احمد صاحب ایم اے نے اپنی تحقیق و پیمان بین کے بعد اختلاف و اختلاف سے پاک دیکھ کر سیرت خاتم النبیین حصہ اول میں رقم فرمایا ہے۔ چنانچہ حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف تحریر فرماتے ہیں:-

”جاننا چاہیے کہ معراج کے متعلق صحیح روایات کا خلاصہ یہ ہے کہ ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسجد حرام کے اس حصہ میں جو حلیہ کہلاتا ہے لیٹے ہوئے تھے اور بقیہ اور نوم کی درمیانی حالت تھی یعنی آپ کی آنکھ تو سوتی تھی مگر دل مید ارتقا کرتا ہے آپ سے دیکھا کہ جبرائیل علیہ السلام نمودار ہوئے ہیں۔ حضرت جبرائیل نے آپ کے قریب آکر سہم کو اٹھایا اور چہرہ زعفران کے یاس لاکر آپ کا سینہ چاک کیا اور آپ کے دل کو زعفران کے مصفا پانی سے اچھی طرح دھوا۔ اس کے بعد ایک سوئے کی طشتری لائی تھی جو ایمان و حکمت سے لبریز تھی۔ اور حضرت جبرائیل نے آپ کے دل میں حکمت و ایمان کا خزانہ بھر کر آپ کے سینہ کو پھر اسی طرح بند کر دیا۔ اس کے بعد جبرائیل علیہ السلام آپ کو اپنے ساتھ لے کر آسمان کی طرف اٹھ گئے۔ اور پہلے آسمان کے دروازہ پر پہنچ کر دستک دی۔ دربان نے پوچھا کون ہے؟ جبرائیل نے جواب دیا میں جبرائیل ہوں۔ اور میرے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ دربان نے پوچھا کہ محمد کو بلایا گیا ہے؟ جبرائیل نے کہا ہاں۔ اس پر دربان نے دروازہ کھول کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خوش آمدید کہا۔ اندر داخل ہو کر آنحضرت نے ایک بزرگ انسان کو دیکھی جس نے آپ سے مخاطب ہو کر کہا صوحیا اسے ماننے نبی اور اسے صالح فرزند اور آپ نے بھی اسے سلام کہا۔ اس شخص کے دائیں

اور بائیں ایک بہت بڑی تعداد میں روویوں کا سایہ پڑا تھا جب وہ اپنے دائیں طرف دیکھتا تھا تو اس کا چہرہ خوشی سے تپتا تھا۔ اور جب بائیں طرف دیکھتا تھا تو غم سے اس کا منہ اتر جاتا تھا۔ آنحضرت نے جبرائیل سے پوچھا یہ صاحب کون ہے؟ جبرائیل نے کہا یہ آدم ہیں اور ان کے دائیں طرف ان کی نسلیں ہیں اور اہل جنت کا سایہ پڑا ہے جسے دیکھ کر وہ خوش ہوتے ہیں اور بائیں طرف اہل نار کا سایہ ہے جسے دیکھ کر وہ غم محسوس کرتے ہیں۔ اس کے بعد جبرائیل آپ کو لے کر آگے چلے اور دوسرے آسمان کے دروازہ پر بھی آپ کو وہی واقعہ پیش آیا۔ اور اس کے اندر داخل ہو کر پچھلے دو شخصوں کو دیکھا۔ جنہوں نے ان الفاظ میں آپ کا خیر مقدم کیا کہ ہم جبرائیل کے صاحب نبی اور صالح بھائی ہیں۔ آپ نے بھی انہیں سلام کہا اور جبرائیل نے آپ کو بنایا کہ یہ حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ ہیں جو خالہ زاد بھائی تھے۔ اسی طرح جبرائیل آپ کو اپنے ساتھ لے کر تیسرے دروازے اور چوتھے اور پانچویں آسمان میں سے گزرے جن میں آپ نے علی الترتیب حضرت یوسف اور حضرت ادریس اور حضرت ہارون کو پایا۔ چھٹے آسمان پر آپ کی حضرت موسیٰ سے ملاقات ہوئی۔ اور حضرت موسیٰ نے بھی اسی طرح آپ کو مر جبا کہا اور آپ نے سلام کیا، جب آپ ان سے آگے گزرے لگے تو حضرت موسیٰ رو پڑے جس پر آواز آئی اے موسیٰ کیوں روتے ہو؟ حضرت موسیٰ نے کہا اے میرے اللہ یہ نوجوان میرے پیچھے آیا ہے مگر اس کی امت میری امت کی نسبت جنت میں زیادہ داخل ہوگی۔ اے میرے اللہ میں یہ نہیں سمجھتا تھا کہ کوئی شخص میرے پیچھے آکر مجھ سے بڑے نکل جائے گا۔ اسلئے یہ فقرہ حضرت موسیٰ کی طرف سے نوح و ہاشم کے طور پر نہیں بلکہ ایک نئی روشنی کا اظہار تھا جو آنحضرت کی ارفع نشان کو ظاہر کرنے کے لئے نازل فرمایا تھا۔ انسانی نشان کے ماتحت کرایا گیا۔

اس کے بعد آپ ساتویں آسمان میں داخل ہوئے جہاں آپ کی حضرت ابراہیم سے ملاقات ہوئی جو میت معمور کے ساتھ ٹیا۔ لگائے بیٹھے تھے۔ یہ میت معمور آسمانی عبادت گاہ کا مرکز تھا (جس کے گرد باطل کے لوہے پر دنیا میں کعبہ اللہ تعالیٰ بنا تھا) حضرت ابراہیم نے بھی آپ کو دیکھا کہ اسی طرح مر جبا کہا جس طرح حضرت آدم نے کہا تھا (مگر وہ بھی حضرت آدم کی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جدا بھرتھے) اور آپ نے بھی اسی طرح انہیں سلام کیا۔

”اس کے بعد آپ اور آگے بڑھے اور وہاں پہنچے جہاں اس وقت ایک کسی بضر کا قدم بندہ بیٹھا تھا یہاں آپ نے اپنے اوپر سے بہت سی نفلوں کے پھلے کی آواز سنی (جو گویا آواز و قدر کی نقلیں تھیں) اس کے بعد آپ کو اپنے سامنے ایک بزرگ سا درخت نظر آیا جو گویا زمین نفلات کے لئے آسمان کا آخری نقطہ تھا۔ اور اس کے ساتھ سے جنت مادی شروع ہوتی تھی۔ اس میری کے درخت کے پھل اور پتے بہت بڑے بڑے اور عجیب و غریب قسم کے تھے۔ جب آپ نے اس درخت کو دیکھا تو آپ پر ایک فوق ایمان اور گونا گوں نفل کا ٹھنڈا ہوا آس کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ ”الفاظ میں یہ طاقت نہیں کہ انہیں بیان کر سکیں“ اس میری کے نیچے چار دریا بہ رہے تھے جن کے متعلق حضرت جبرائیل نے آپ کو بتایا کہ ان میں سے دو دریا تو دنیا کے ظاہری دریا ہیں اور دو باطنی دریا ہیں جو جنت کی طرف کھلتے ہیں۔ اس موقع پر آپ کو حضرت جبرائیل اپنی اصلی شکل و صورت میں نظر آئے۔ اور آپ نے دیکھا کہ وہ چھ سو پڑوں سے اتر رہے ہیں۔ اس کے بعد آپ کو جنت کی سیر کرائی گئی اور ابابخر نے آپ کو دیکھا کہ آپ خدائے ذوالجلال کے دربار میں پیش ہوئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ سے بلا واسطہ کلام فرمایا۔ اور بعض بشارت دیں۔ اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ اطلاع ملی کہ آپ کی امت کے لئے رات دن میں پچاس نمازیں فرض کی گئی ہیں۔ آپ نے یہ حکم لے کر واپس آئے تو راستہ میں حضرت موسیٰ نے آپ کو روک کر پوچھا کہ آپ کو کیا احکام ملے ہیں؟ آپ نے پچاس نمازیں کا حکم بیان کیا۔ حضرت موسیٰ نے حکم سن کر چونک پڑے اور کہا کہ میں بنی اسرائیل کے ساتھ دو سطر بڑے کی دوسرے صاحب تجزیہ ہوں۔ آپ کی امت کو اتنی نمازوں کی ضرورت برداشت نہ ہوگی۔ پس آپ واپس جائیں اور خدا سے اس حکم میں تخفیف کا درخواست کریں۔ آپ گئے اور اللہ تعالیٰ نے پچاس میں دس کی کمی کر کے چالیس نمازوں کا حکم دیا۔ مگر واپسی پر حضرت موسیٰ نے پھر روکا اور کہا کہ یہ بھی بہت زیادہ ہیں آپ واپس جا کر مزید رعایت مانگیں۔ اس پر آپ پھر گئے اور دس کی مزید رعایت منظور ہوئی۔ فرض اس طرح حضرت موسیٰ کے مشورہ پر آپ بار بار خدا کے دربار میں گئے اور بالآخر اللہ تعالیٰ نے پانچ نمازوں کا حکم دیا۔ اس پر حضرت موسیٰ نے آپ کو پھر روکا اور مزید رعایت کے لئے واپس جانے کا مشورہ دیا۔ اور کہا کہ میں بنی اسرائیل کو دیکھ چکا ہوں وہ اس سے بھی کم عبادت کو نباہ نہیں سکتے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہتے ہوئے انکار کر دیا کہ اب مجھے واپس جاتے ہوئے نترم آتی ہے۔ اس پر غیب سے آواز آئی اے محمد یہ نمازیں پانچ ہی ہیں اور پچاس بھی۔ کیونکہ ہم نے ایک نماز کے بدلے میں دس کا اجر مقرر کر دیا ہے۔ اس طرح ہمارے بندوں سے تخفیف بھی ہوگئی اور ہمارا اصل حکم بھی قائم رہا۔ اس کے بعد جب آپ مختلف آسمانوں میں سے ہوتے ہوئے نیچے آئے تو آپ کی آنکھ کھل گئی۔ یعنی یہ کشف الہی حالت جاتی رہی اور آپ نے دیکھا کہ آپ اسی طرح مسجد حرام میں لیٹے ہوئے ہیں۔ حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم اے اس سلسلہ میں اپنی تحقیق کی بنا پر ایک اہم چیز کی نشان دہی کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”بعض روایتوں میں معراج ہی کے ذکر میں ایک گھوڑے کی قسم

لے بخاری کتاب الصلاة و کتاب بدء الخلق و کتاب التفسیر و کتاب التوحید و مسلم الیاب الامراء  
 ۱۰ جلد عمارت متن و حاشیہ مند و جبرائیل منقول از سیرت خاتم النبیین حصہ اول ۱۳۲۵ھ

کی سواری براق نامی کالا یا جانا اور آپ کا اس پر سوار ہو کر یہ سفر طے کرنا اور آپ کے لئے دو یا تین دودھ اور شراب وغیرہ کے پیالوں کا پیش کیا جانا وغیرہ بیان ہوا ہے مگر کیفیت سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ نظر اس دراصل اسراء کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں اور جیسا کہ بعض متقدمین کی بھی رائے ہے راویوں کی غلطی سے معراج کے ذکر میں مخلوط ہو گئے ہیں۔ واللہ اعلم۔ سہ

**اسراء**

دوسرا واقعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسراء کا ہے جس کا ابتدا میں ذکر آچکا ہے۔

**وجہ تشبیہ**

اسراء کے معنی کسی کو رات کے وقت ایک جگہ سے دوسری جگہ جانے یا سفر کرنے کے ہیں۔ چونکہ آنحضرتؐ کو یسیر روحانی رات کے وقت کرائی گئی تھی اس لئے اس کا نام اسراء رکھا گیا۔

**اسراء کا ذکر قرآن مجید میں**

اسراء کے متعلق ہر ذکر قرآن شریف میں آتا ہے وہ یہ ہے۔

مِنْ حِجْتِ اسْدَى اسْرِى  
بَعِيدٍ مِّمَّا سَمِعَ الْمَسْجِدَ  
الْحَمْدَ اِلَى الْمَسْجِدِ  
الْاِقْصَا اسْدَى بَادِئَاتِ  
حَوَاسِ لَشْرِيفِ صَنْ  
اَيْتَادِ اَنْهَ جَدِّ السَّمِيعِ  
الْبَصِيرِ  
وَ اَخْتِ قَلْبَا لِي اَنْ رُبَّكَ  
اِطْلَا بِلْتَا سِ دَوْصَا  
جَعَلْنَا السَّرْوِيَا اَلْبَتْحِ  
اَرِيْدُكَ الْاَلَا فِتْنَةً لِّلنَّاسِ

یعنی پاک ہے وہ خدا جو اپنے بندے کو ایک رات کے دوران میں اس حرمت والی مسجد سے اس مسجد اقصیٰ تک لے کر آئے اور اگر وہ کوئی ہم نے برکت دی ہے اس لئے لے گیا کہ تاہم اسے اپنے بعض نشان دکھلا دیں۔ بے شک خدا بہت بخشنے والا اور دیکھنے والا ہے۔۔۔۔۔ یہ وہی موقعہ

تھا جب اسے رسول ہم سے تھے یہ کہا کہ تیرے رب نے لوگوں کو گھبرایا ہے اور جو رویا تم سے تھے دکھائی وہ لوگوں کے لئے ایک آزمائش تھی۔

**اسراء کا ذکر حدیث میں**

اور حدیث میں جو تفصیلات اسراء کے واقعہ کی بیان ہوئی ہیں اس کے متعلق سیرت خاتم النبیین میں حضرت میاں بشیر احمد صاحب ایم اے نے تحریر فرماتے ہیں کہ ان کا خلاصہ یہ ہے کہ۔

” ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ ایضاً ان فرشتہ آپ کے پاس آیا اور ایک گدھے سے بڑا مسگر سچر سے چھوٹا جانور براق نامی جو نہایت خوبصورت سفید رنگ لیے جسم کا نفا آپ کے سامنے پیش کر کے اس پر آپ کو سوار کیا اور پھر آپ کو ساتھ لے کر بیت المقدس کی طرف روانہ ہو گیا۔ اس جانور کا قدم اس تیزی کے ساتھ اٹھتا تھا کہ ہر قدم نظر کی انتہائی حد تک لے جاتا تھا۔ اور آپ بیت جلد بیت المقدس میں پہنچ گئے۔ یہاں آپ نے اس جانور کو اس حلقہ میں باندھ دیا جہاں گزشتہ انبیاء اسے باندھا کرتے تھے۔ اور پھر آپ مسجد میں تشریف لے گئے۔ یہاں گزشتہ انبیاء کی ایک جماعت جن میں حضرت ابراہیم اور حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام خاص طور پر مذکور ہوئے ہیں پہلے سے موجود تھے۔ آپ نے ان انبیاء کے ساتھ مل کر نماز پڑھی جس میں آپ امام ہوئے اور باقی انبیاء معتقدی بنے۔ اس کے بعد جبرائیل نے (کیونکہ یہ فرشتہ جبرائیل تھا) آپ کے سامنے دو پیالے پیش کئے۔ ان میں سے ایک میں دودھ تھا اور دوسرے میں شراب تھی۔ آپ نے دودھ کا پیالہ لے لیا اور شراب رد کر دی۔ جس پر جبرائیل نے کہا۔ آپ نے فطرت کی بات نہیں لی۔ اگر آپ شراب کا پیالہ لیتے تو آپ کی امت لکھنیا پھرتی۔“

اور بعض دوسری روایتوں میں اسکی مزید تفصیلات بیان ہوئی ہیں کہ۔

” جب حضرت جبرائیل آپ کے سامنے براق لائے اور آپ اس پر سوار ہوئے گئے تو وہ کچھ چمکا جس پر جبرائیل نے براق سے کہا۔ براق چھڑو چھڑو۔ واللہ آج تک تم پر کوئی اس شان کا شخص سوار نہیں آجگا۔ اس پر براق شرم سے سینہ پسیبند ہو کر خاموش کھڑا ہو گیا۔ اس کے بعد آپ اس پر سوار ہو کر حضرت جبرائیل کے ساتھ بیت المقدس کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستہ میں آپ کو ایک بڑھیا ملی جسے دیکھ کر آپ نے جبرائیل سے پوچھا یہ کون ہے۔ جبرائیل نے کہا۔ آگے چلنے آگے چلئے۔ جب آگے آگے روئے ہوئے تو قوری دیر کے بعد آپ راستہ کے ایک طرف سے کسی نے آواز دے کر کہا یا کہ عیسیٰ ادرہ آؤ۔ مگر جبرائیل نے آپ سے پتھر کہا کہ پتھر اٹکے چلئے۔ جب آپ آگے آئے تو پتھر دیر کے بعد آگے اور راستہ میں چند آدمیوں کی ایک جماعت ملی جنہوں نے ان الفاظ میں آپ کو سلام کہا کہ ” اے اول نبیہ پر خدا کا سلام ہو۔ اے آخر نبیہ پر خدا کا سلام ہو۔ اے حاضر نبیہ جمع کرنے والے نبیہ پر خدا کا سلام ہو۔“ جبرائیل نے کہا آپ بھی انکی سلام کا جواب دیں۔ چنانچہ آپ نے بھی انہیں سلام کہا اور پھر آگے روانہ ہوئے۔ قوری دیر کے بعد پھر یہی جماعت آپ کو راستہ میں ملی اور پھر انہی الفاظ میں سلام کہا اور کچھ وقفہ کے بعد پھر تیسری دفعہ یہی واقعہ پیش آیا۔ اس کے بعد آپ بیت المقدس میں پہنچ گئے۔ یہاں جبرائیل نے آپ کے سامنے تین پیالے پیش کئے۔ ایک میں پانی تھا دوسرے میں شراب تھی اور تیسرے میں دودھ تھا۔ آپ نے دودھ کا پیالہ لے لیا اور

باقی دونوں رد کر دیئے۔ جبرائیل نے کہا۔ آپ نے فطرت کی بات اختیار کی ہے۔ اگر آپ پانی لیتے تو آپ کی امت قرق ہو جاتی۔ اور اگر شراب کا پیالہ لیتے تو آپ کی امت بھٹکتی پھرتی پڑتی۔ آپ کے سامنے حضرت آدم اور ان کے بعد کے انبیا۔ یا۔ لائے گئے۔ اور آپ نے ان کا امام بن کر انہیں نماز پڑھائی۔ اس کے بعد جبرائیل نے آپ سے کہا کہ وہ جو آپ کے راستہ میں بڑھیا دیکھتی تھی وہ دنیا تھی۔ اور دنیا کی عمر میں اب صرف سو قد وقت باقی رہ گیا ہے جو اس بڑھیا کی عمر میں باقی رہتا ہے۔ اور وہ جو آپ کو کوئی شخص راستہ کے ایک طرف بلاتا تھا وہ شیطان تھا۔ جو آپ کو راستہ سے ہٹا کر اپنی طرف متوجہ کرنا چاہتا تھا۔ اور وہ جو آپ کو ہنسنے میں ایک عبت ملی تھی اور انہوں نے آپ کو سلام کہا تھا۔ وہ خدا کے رسول حضرت ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ علیہم السلام تھے۔ اس کے بعد آپ مگر کی طرف واپس لوٹ آئے۔“

یہ وہ واقعات ہیں جو معراج اور اسراء میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پیش آئے ان کی تفصیل درج کر دینے کے بعد اس ضمن میں ایک نہایت اہم امر کی وضاحت بھی ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ آنحضرتؐ کی یہ سیر ملوکو اس ظاہری جسم کے ساتھ تھی یا یہ سیر روحانی اور کشفی طور پر آپ کو کرائی گئی تھی۔

(باقی)

سے ترمذی باب التفسیر و ابن کثیر تفسیر آیت اسراء بخوالد ابن جریر اور روایت انس بن مالک و ابن ہشام ذکر اسراء مختصاً۔

بہار دونوں اقتباس از سیرت خاتم النبیین حصہ اول صفحہ ۲۶۳-۲۶۲

**فوجی بھرتی**

مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۶ء بمقام مفتی بوقت ۸ بجے صبح نماز کی روہ میں فوجی بھرتی ہوئی۔ امیدواروں کو چاہیے کہ وہ اپنے تعلیمی سرٹیفکیٹ، میڈیا سٹریٹ کے دفتر سے اپنے ہمراہ ضرور لائیں۔ (ذات غزوات)

سے صحیح بخاری التفسیر سورۃ نبی اسراء ص ۱۰ باب الاسراء و باب ذکر اسراج ابن جریر۔

# میرے دادا اجمان محترم جو پہلی الہ ادا صا

سعیدہ اختر صاحبہ بنت محمد فضل داد صاحب

اللہ تعالیٰ کے حضور دم دلت دعا میں  
کہہ ہمارے پیارے بابا جی کو اپنے جو رحمت  
میں جگہ دے اور ان کے دو جانہ بنت الفردوس  
میں بند فرما دے۔ راتین بیز رہیں بھی ان کے  
نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
اللہم آمین

میرے پیارے دادا جی محترم الہ ادا صاحب مرحوم ۹ جولائی بروز ہفتہ بوقت ساڑھے بارہ بجے ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئے۔ انا لقاہ دارا فاللہ اعلم بحیثیت مرحوم بہت شمس احمدی تھے بولائی یا اگست ۱۹۰۱ء میں مولوی شیخ عبداللہ صاحب ولد محترم شیخ عبدالرحمن صاحب مرحوم ساکن دہلی باگڑ تحصیل گورداسپور کے ذیلیہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی بیعت کی۔ اس وقت ان کی اٹھارہ انیس برس عمر تھی۔ خود حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ شش ماہ میں جلسہ لاند کے موقع پر حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان کی حضور کی خدمت میں یہ حاضر ہی ایک خواب کی بنا پر تھا۔

بابا جی نہایت سادہ طبیعت کے مالک تھے۔ لباس بھی بہت سادہ رکھتے تھے۔ ان کی زندگی کے آخری ایام گناہت قابل تقلید واقعہ ہے کہ وفات سے تقریباً ڈیڑھ دو سال پیش انہوں نے حلقہ نوشہی چھوڑ دی۔ حلقہ نوشہی کی عادت انہیں بچپن سے تھی جو ان کی عمر میں کوشش کے باوجود حلقہ نہ چھوڑ سکے لیکن تقریباً ۶۰ سال کی عمر میں انہوں نے یہ عادت چھوڑ دی اور اس کا دوبارہ نام تک نہ لیا۔ ان کے چھوٹے بھائی ماسٹر مولانا صاحب جو محلہ دارالامین میں رہتے ہیں تقریباً روزانہ ہی ہمارے گھر آتے ہیں۔ دونوں بھائیوں میں باہمی بہت تھی۔ انہوں نے سب کچھ کسی ناراضگی کی بنا پر حلقہ چھوڑا ہے۔ مگر فرمائے گئے مجھے اب حلقہ سے نفرت ہو گئی ہے۔

### دارالامت دعا

میری والدہ ماجدہ ربکم عنان بہادر محمد لقا صاحب مرحوم آف جبار باغ خروان بہت پیاری اور سکا۔ ایم۔ ایچ۔ ڈی۔ ہسپتال میں دارالامت میں زیر علاج ہیں وہ بہت کمزور ہو گئی ہیں۔ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کی خدمت میں اور جماعت کے بزرگوں اور رب ہن کیا انہوں کی خدمت میں مناس دعا کے لئے عاجزانہ عرض کرتی ہوں اللہ تعالیٰ شافی مطلق اپنی خاص رحمت سے میری والدہ صاحبہ کو شفا عطا فرمائے۔ آمین۔ جو انکے احسن الجزاء ہے۔ میری اس دعا میں حضور کی توفیق حاصل کی جائے۔ آمین۔

# تفسیر صحیحہ کا دوسرا عکس ایشین شائقین صحیحہ جلد حاصل کریں

تفسیر صحیحہ کا پہلا ایڈیشن آڈٹ پیپر پر چھاپا گیا تھا۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت مقبول ہوا اور ہفتوں ہفتہ بیکٹیا۔ احباب کے اشتیاق کے پیش نظر دوسرا ایڈیشن پیکر بندر کاغذ پر تین ہزار کی تعداد میں شائع کیا گیا۔ یہ ایڈیشن بھی خدا کے فضل سے بہت مقبول ہوا اور اس کی بہت ترقی جلدیں ملتی ہیں۔ شادی کے موقع پر تحفہ دینے کے لئے خاص جلدیں بھی تیار کی گئی ہیں۔ جن احباب نے اپنا تفسیر صحیحہ حاصل نہ کی ہو۔ ان کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ وہ جتنی جلدیں ہو سکے دفتر ادارۃ الفضلین سے تفسیر حاصل کریں۔ دوسرے ایڈیشن کی شائع شدہ تفسیر کا جدید علاوہ محرکات ایضاً موجود ہے۔ اب معائن انبارک شرف فرمائے دلائے۔ احباب کو اس تفسیر کو خریدنے پر آمادہ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہو۔

## پندرہ دفع جلدیں جلد بخورائیں

حضرت امیر المؤمنین کے خطبات مجموعہ فروری ۶۶ء کے ۱۲۶ء کی تفسیر میں جو امر اور دوسرے صاحبان کی خدمت میں گذارش ہے کہ مجھ کو کسے وعدہ جابت اور چندہ دفعہ جلدیں خرید کر جلد ملنے پر سکے سمجھا دیں۔ ۶۔ دفعہ جلد سالانہ مجموعہ ۱۹۶۵ء کو ختم ہو رہا ہے تمام جامعین تفسیر چندہ وصول فرما کر دسمبر تک وصول ختم کرنا چاہیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ نقیایا جانت کی فہرستیں اور پمپھیاں ہاتھوں کو بھجوائی جا رہی ہیں۔ ناظم مال دفعہ جدید

## ۲۴ رمضان المبارک سے پہلے تحریک جدید کلینک سو فیصدی ادا کرنے والے احباب

ایسے افراد کے ناموں کی اشاعت کی ذمہ داری متعلقہ جماعتوں کو ہے۔ جو نیکو مقامی طور پر چندہ وصول کرنے کی اطلاع کر کے جو کچھ عرصہ بعد بیتراتی ہے۔ اس سے ۲۹ رمضان سے پہلے سو فیصدی چندہ ادا کرنے والے جماعتوں کے اسمز کو ان کی طرف سے الفضل میں شائع کر دئے جائیں تو کچھ افراد کے نام اشاعت سے روک جانے ہیں۔ سو اسال عید ادا ان جماعت سے باغضوض نیکو مقامی صاحبان تحریک جدید سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ مقامی طور پر ۲۹ رمضان کے معائنہ کے ساتھ فہرست تیار کریں جس میں ان کی جماعت کے جملہ جماعتوں جو پانچ چندہ سرخیز عدا ادا کر چکے ہوں مذکورہ ناموں اور ایسی فہرست دفتر سڑک کو اولین فہرست میں ارسال فرما دیں۔ اسال انشاء اللہ مقامی عید ادا ان کی تیار کر وہ فہرستیں ہی اشاعت پذیر ہوں گی۔ ۲۹۔ رمضان سے پہلے جو فہرستیں قسط اور دفتر ہذا میں موصول ہوں گی وہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں دعا کے لئے ضرور پیش کر دی جائیں گی۔ لیکن ان کی اشاعت الفضل میں نہ کی جائے گی۔ الفضل میں ہا فہرستیں شائع ہوں گی جو ۲۹ رمضان المبارک کے معائنہ جامع طور پر مرکز کو مہیا کیا جائیں گی۔

## جماعت احمدیہ کا جلسہ لاند

مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ جنوری ۱۹۶۶ء کو مقام بدوہ منعقد ہوگا۔ چونکہ اس سال رمضان المبارک وسط دسمبر سے شروع ہو رہا ہے اسلئے مجلس مشورت میں فیصلہ ہوا تھا کہ جلسہ لاند وسط جنوری کے بعد ہو۔ اب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال کا جلسہ لاند دسمبر کی بجائے انشاء اللہ تعالیٰ ۲۶، ۲۷، ۲۸ جنوری ۱۹۶۶ء بروز جمعرات جمعہ ہفتہ منعقد ہوگا۔ عمدہ داران جماعت احباب کو تیار ہونے کی اس تبدیلی سے مطلع فرمادیں۔ (تاظر اصلاح وارثان)

## احباب ضروری گزارش

اخبار الفضل میں متعدد و مرتبہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ احباب جماعت اعلان نکاح اور اعلان ولادت اپنے حلقہ کے امیر صاحب پارٹیڈٹ صاحب کی وساطت سے بھجوا کر کریں۔ لیکن اکثر احباب نے اس طرف توجہ نہیں دی۔ احباب جماعت کی خدمت میں دوبارہ گزارش ہے کہ وہ ایسے اعلان بغیر اپنے امیر پارٹیڈٹ صاحب کی وساطت سے نہ بھجوائیں۔ اس طرح کسی اعلان کی اشاعت نہیں کی جائے گی۔ (رئیس الفضل)

# اعراض و پریشانیوں کا علاج جماعت ہائے احمدیہ میں خدمت میں

جیسا کہ احباب کو علم ہے کہ رشتہ نامہ کے منفق ہر جگہ تکلیف محسوس کی جا رہی ہے اور ضرورت مند دوستوں کو یہ شکایت ہے کہ مناسب علاج نہیں مل رہے۔ لیکن آپ خود بھی سمجھ سکتے ہیں کہ جب ہرگز میں آپ بزرگوں کی طرف سے خدمت ہائے قابل کما حقہ کو روانا ضروری کوائف کے ساتھ نہ آئیں تو دفتر کس طرح ضرورت مند احباب کو مناسب دیکھتا سکتا ہے۔

عاجز سے بار بار آپ بزرگان کی خدمت میں بذریعہ خطوط یہ توجہ دلائی ہے کہ جس طرح ہونے والی طبی ضرورت میں اس قدر پیشہ کو سراہنا ہی نہیں ہو سکتا بلکہ یہ سبب جماعت کی فہرستیں دفتر میں آتی ہیں۔ جب تک سب جماعتوں کی طرف سے ایسی فہرستیں نہ آئیں رشتہ نامہ کی دفتر میں نہیں ہو سکتی۔

پس اس وقت کو دور کرنے کا علاج آپ بزرگوں کے ہاتھ میں ہے۔ میرے نزدیک یہ ضروری ہے کہ ہر جماعت میں سیکرٹری رشتہ نامہ مقرر کیے جائیں اور وہ سیکرٹری صاحبان اپنے پاس ریسٹریکٹڈ قابل کما حقہ کی ضروری کوائف کے ساتھ فہرستیں درج کریں اور ان کی نقل ہمارے دفتر کو جیسا کریں اور رشتہ نامہ کے سلسلہ میں جو کام کریں۔ اس کی پابندی ہرگز رشتہ نامہ میں اظہار دیکھے ہیں۔ جن جماعتوں میں اب سیکرٹری موجود نہیں ان میں جلد سیکرٹری رشتہ نامہ مقرر کیا جائے یا سیکرٹری صاحب امور کو اس کام کو خود انجام دیں۔

سو میں امید کرتا ہوں کہ اس نازک اور اہم کام میں تمام اعراض و ضرورت مند جماعتوں کو دفتر رشتہ نامہ کا ہاتھ بٹا نہیں گئے اور مجلس شورعی میں جو آپ بزرگوں سے رشتہ نامہ کے منفق قبضہ جات کئے ہیں۔ ان کو بھی جامہ پہنایا جائے۔  
(انچارج شہر رشتہ نامہ)

## نظارت اصلاح و ارشاد کا عوامی قیمت لیجر

ہمارے پاس عوامی قیمت پر دیکھنے کے لئے مندرجہ ذیل لیجر موجود ہے جماعتوں کو جس قیام کی ضرورت ہو تالیف فرمائیں۔ محمولہ اک اس رجائتی قیمت کے علاوہ ہوگا۔

- ۱۔ شان سید محمد ۵۰۔۔۔
  - ۲۔ الغول البین ۵۰۔۔۔
  - ۳۔ محافظ کبیر پوری کے ۵۰۔۔۔
  - ۴۔ مسادس کا اذکار ۵۰۔۔۔
  - ۵۔ امام الہدیٰ کا اظہار ۲۰۔۔۔
  - ۵۔ مجموعہ تقاریر حبیب اللہ ۱۹۷۱ء۔ ۵۰۔۔۔
  - ۶۔ مجموعہ تقاریر حبیب اللہ ۱۹۷۲ء۔ ۲۰۔۔۔
  - ۷۔ احمدیہ تجزیہ پر مشعرہ ۵۰۔۔۔
  - ۸۔ جوت و خلافت کے عقائد
  - ۹۔ اہل مینام اور جماعت احمدیہ کا ۵۰۔۔۔
- ناظر اصلاح و ارشاد

## درخواست ہائے دعا

(۱) چوہدری ملک الدین صاحب زبیر اعلیٰ اور سعید عبد العزیز صاحب بیادین۔ ان کو طبیعت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۲) خاکسار کی دہلیہ ابھی تک ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ آگے سے کچھ افات ہے۔ احباب ہا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے اسے کامل صحت یاب کرے۔

## نیاز و طلب احمدیہ پشاور شہر

دعا کی درخواست محمد صاحب عرصہ سے بیمار ہیں۔ احباب ان کی کامیاب دعا جملہ صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

(۳) محکمہ محافظہ غلام محمد الدین صاحب نسیم پریش پور میں مبتلا ہیں۔ دستہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی جوہر پشیمان دور فرمائے۔ دعا: رشید حامد علیہ الرحمہ (پوری)

# تعلیم الاسلام کالج یونین کا افتتاح

ربوہ۔ مورخہ ۱۹ نومبر کو تعلیم الاسلام کالج یونین کی افتتاحی تقریب عمل میں آئی۔ آغاز کار یونین کے نئے عہد بردار محترم پرنسپل صاحب کی صحبت میں جلوس کی شکل میں نالی میں داخل ہوئے۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد محکمہ پروفیسر ڈاکٹر سید سلطان محمود صاحب شاہ انچارج کالج یونین نے سالانہ کارڈ کے صدر پرویز احمد خاں کا تعارف کر دیا جس کے بعد انہیں کرسی صدارت پیش کی گئی۔

صاحب مدد نے کرسی صدارت پر متمکن ہونے کے بعد یونین کے نئے سیکرٹری چوہدری محمد ذوالخان کا تعارف کیا۔ اس کے بعد مہمانوں نے کرسی چوہدری غلام حسن اور اسٹنٹ سیکرٹری شہباز الحق صاحب کا تعارف کیا۔ پھر صاحب صدر نے یونین کے اعلیٰ اراکین اور صدر جماعت جلیل نصیبت، نعیم عثمان، صاحبزادہ مرزا فرید احمد، مجید الحسن نیلانی، احمد سعید طاہر، اور عبدالعزیز کا تعارف کیا۔

آخر میں صاحب صدر کی درخواست پر کالج کے پرنسپل محترم پروفیسر رفیع صاحب (اسلم صاحب ایم۔ اے۔ ڈیٹ) نے خطاب سے خطاب فرما کر انہیں مخاطب فرمایا۔ اور دعا پڑھا اور یونین کے نئے عہد برداروں کو صحیح رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اس موقع پر یونین کی افتتاحی تقریب مسادس اور دیگر سے اختتام پذیر ہوئی۔  
(ناظر اصلاح و ارشاد یونین)

## جماعتوں کی تربیت کیلئے امر اعلیٰ آدمی مہیا کریں

گذشتہ مجلس صدارت ۱۹۷۷ء میں تجویز ملا یہ تھی کہ۔  
”پاکستان میں کثرت دیہاتی جماعتوں کی ہے۔ اس وقت ان کی تربیت کی اشد ضرورت محسوس کی جا رہی ہے اور مسلمین کا تعداد اتنی قبیل ہے کہ یہ ضرورت کی حقد پوری نہیں ہو رہی۔ لہذا چاہیے کہ نظارت اصلاح و ارشاد یا دفتر جدید یہ انتظام کرے کہ ہر دیہاتی جماعت میں سے ایک شخص کو لے کر اس کی سچے ہاد یا سال میں تعلیم و تربیت کا انتظام کرے اور وہ واپس آ کر تعلیمی اور تربیتی امور میں جماعت کی رہنمائی کر سکے۔“

سب کیلئے اس تجویز کو زبیر کے ساتھ منظور کیا کہ جماعتیں مردوں آدمی سمجھائیں اور ایک سال یا چھ ماہ کے اختیارات کا بندوبست کریں وغیرہ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا لست ابد اللہ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ۔  
”جماعتیں اختیارات کیوں برداشت کریں۔ یہاں شکر خدا نہیں کھانے کا انتظام ہوگا۔ ویسے جماعتیں انہیں جیسے خرچ دینا چاہیں تو دینیں۔ آپ آدمی سمجھانے والے نہیں۔ یہاں تعلیم و تربیت کا انتظام ہو جائے گا۔ اصل کام اتنا ہے کہ انہیں بلکہ اصل کام مردوں آدمی کا امتحان کر کے کہہ کر کہ جماعتوں میں سمجھانا ہے اور اس کی ذمہ داری امر اعلیٰ پر ڈالنی چاہیے۔ اور خصوصاً صوبہ سرحد کی جماعت پر چونکہ وقت جدید بہت اہم کی رپورٹ ہے کہ وہ مردوں آدمی سمجھانے کی عرض آپ آدمی سمجھانے ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام ہو جائے گا۔ لیکن ہاں یہ ہے کہ آپ تجویز پاس کر کے اور خوش ہو کر گھروں کو چلے جائیں گے اور آدمی کو تو نہیں سمجھانے تو خالی تجویز پاس کرنے سے کچھ نہیں بنے گا۔“

صدارت ہذا اس محترم ٹرٹ کے ذریعہ امر اعلیٰ کو توجہ دلائی ہے کہ وہ اپنے اپنے اضلاع سے مردوں آدمی سمجھائیں۔ اگر سب کو بیان اصلاح و ارشاد کو سمجھایا جائے۔ جو کام کرتے ہوں اور سب کے کام سے دلچسپی رکھتے ہوں سب ہوگا۔ نظارت ہذا جماعتوں سے ۳۰ نومبر تک جواب کی انتظار کرے گی۔ جب ہمارے پاس مردوں آدمی کے نام پہنچے جائیں گے۔ تو خدمت اور تاریخ استفادہ کا اعلان کر دیا جائے گا۔ جو ہر ماہ سے جلد سمجھانے کی کوشش کی جائے۔ ناظر اصلاح و ارشاد

۵۔ میری اور میری اہلیہ کی صحت کچھ دنوں سے خراب ہے احباب جماعت سے کامل صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(نجیب الدین فریشتی۔ ناظم آبار کوچی)

# ضرورتِ وحی!

انسان کے ارد گرد دو قسم کی چیزیں موجود ہیں۔ ایک چیز عالمِ محسوسات و مادیات ہے۔ اور دوسرا عالمِ معقولات و معنیات ہے۔ پہلا عالم غرض سے فرسٹ تک عن صراحت اسان کے درکباب، محسوسات، مادیات، سفلیات، سب کوٹا ہے۔ اور یہ تمام محسوسات ہی ہیں جن کا ادراک ہم لہرے کر سکتے ہیں دوسرا معقولات و معنیات کا عالم ہے جو لہرے پر شمشیر ہے اور عالمِ محسوسات کا اثر یا طرح ترکیب اور اجزاء نہیں رکھتا مثلاً ایمانیات، طاعتات، معاشی، اخلاقی جھانڈے یہ سب خالی از مادہ ہیں جن کے اجزاء مادہ سے ترکیب نہیں پاتے اور یہ تمام معقولات کہلاتے ہیں اور ان کو صرف عقل دریافت کر سکتا ہے ان میں سے اعلیٰ محسوسات ہیں۔ اس لئے محسوسات میں جاہل و عالم کا فرق نہیں۔ بلکہ یہ سب کو معلوم ہو سکتے ہیں لیکن معقولات کے عالم صرف عقلا و علما ہیں۔ جب یہ حال ہو تو ہم دیکھتے ہیں کہ مصبرات کو جب ہم دریافت کرتے ہیں اس کے لئے سادان نور کا ضرورت ہے۔ ایک فردِ داخلی حسین کا نام نور لہر ہے۔ چنانچہ جو لوگ نورِ داخلی سے محروم ہیں وہ مصبرات کو نہیں جان سکتے جیسے اندھے۔ جب تک ان کو کوئی دوسرا نصاب نہ ہو تاکہ ان کے پاس نور لہر نہیں۔ اس نور لہر کے علاوہ مصبرات کا دریافت کرنے کا ایک اور ذریعہ بھی ضرورت ہے۔ جس کا نام نورِ خارجی ہے مثلاً آفتاب یا چاند وغیرہ نور آفتاب نور کا ہی ہے اور باقی یا تو اس سے مستفاد ہیں سے قائم مقام سے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔ اگر یہ نورِ خارجی نہ ہو پھر بھی مصبرات کا علم نہیں ہو سکتا۔ انصیری رات میں مصبرات کا علم نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ نورِ داخلی موجود رہتا ہے تو معلوم ہوا کہ معرفتِ مصبرات دو ذریعوں پر محفوض ہے۔

عصر حاضر الحاد و زندقہ کا عصر ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ انسان کی رہنمائی کے لئے صرف عقل ہی کافی ہے۔ دین و مذہب مولیٰ کی سن گھڑت ہے حالانکہ یہ بات قطعی غلط ہے کیونکہ جو معاملہ قدرت کا محسوسات و مصبرات کے ساتھ ہے وہی معاملہ بعین معنیات کے ساتھ ہے جو دستور الہی مادیات میں چلنا ہے۔ وہی روحانیات میں بھی چل رہا ہے۔ یہاں بھی نورِ وحی کا ضرورت ہے دو ذریعوں کا ہونا یہاں بھی ضروری ہے ایک داخلی دمِ خارجی۔ داخلی کا نام نورِ مصبرات ہے اور خارجی کا نام وحی الہی ہے۔ جس طرح محسوسات اور مصبرات میں داخلی نورِ وحی ہے اور خارجی نورِ وحی اور وحی ہے۔ یہی حال معنیات کا بھی ہے اور یہی وجہ ہے کہ قرآن کو نور سے تعبیر کیا گیا ہے اور تاج دہانی ہے

وَاتَّبِعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ  
اور تم اس نور کی پیروی کرو جو حضور کے ساتھ نازل کیا گیا۔

یہ نور عالمِ بالا سے یہاں آتا ہے اور صرف اس لئے کہ محض عقل کی روشنی انسان پرایت کے لئے کافی نہیں۔ بلکہ خارجی نورِ وحی و وحی الہی سے معلوم کیا جاتا ہے کہ ان کی صلاح و نجات کے لئے کون کون سے اعمال نافع ہیں اور کون کون سے مضر۔ اخلاق و عقائد میں بھی تمہا عقل کافی نہیں۔ جبکہ تمہا یہ جان لو کہ کون کون الہی کی روشنی نہ ہو جو وحی ہی کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے اس لئے واجب ہے کہ اسے سزا جہاں منیرا کے الفاظ مستعمل ہیں۔ سب قرآن اور صاحب قرآن دونوں کے لئے نور کا لفظ آیا ہے۔ اسی طرح قرآن مجید میں

أَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ - أَفَلَا تَتَفَكَّرُونَ - أَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ  
کے الفاظ سے تغفل، تعقل، تدبیر کی دعوت دی جا رہی ہے اور عقل کے ساتھ نور عرفان بھی ضروری سمجھا گیا۔ رندہ روزہ نصرت لائبریری

لکھنؤ منڈی کے احباب الفضل کا تازہ پرچہ حنیف جنرل حنیف  
نیوز ایجنٹ لکھنؤ منڈی سے طلب فرمائیں۔ (ریجنر)

# امانتِ تحریکِ جدید کی اہمیت

حضرت خلیفۃ المسیح اثناف رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔  
یہ چند تحریکِ جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتا اور پھر اس میں مہرت ہے کہ اس طرح ہم ایسے افراد کو سکونے اگر کوئی شخص اپنے عمل سے یہ ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی مائتد ہے اتنی ہی ضرباتی کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائزہ دینا اگر ناچھو تو اس کی خدمت سے اس کا دنیا کی ترقی میں کتنا نفع لگانا غماز سے کم نہیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چند نہیں اور یہ چند میں وضع کیا جا سکتا ہے۔ یہ سلسلہ کی اہمیت اور منزلت اور مال حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہنے کی۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ اس کو جب بھی تحریکِ جدید کے مطالبات پر نظر کرنا ہوں تو ان سب میں امانتِ خدی کی تحریک پر خود حیران رہ جاؤں گا۔ اور سمجھوں گا کہ امانتِ خدی کی تحریک اللہ کی تحریک ہے کیونکہ بغیر کسی وجہ و حاکم کے اس خدہ کے استناد سے ایسے ایسے کام ہو گئے ہیں کہ جو اسے والے جاننے ہیں وہ ان کی عقل کو صرت میں ڈالتے ہیں۔ (امانتِ تحریکِ جدید)

# رمضان المبارک کا ماہ نزولِ القرآن

بہت جلد اللہ تعالیٰ کی خاص الخاص محتواں مبارک مہینہ نازل ہو گا  
تو شوقِ محبت ہر وہ لوگ جنہیں پھر یہ مبارک دن دیکھنے نصیب ہوئے ہیں  
ہیں اس مہلت کو ضیعت سمجھنا چاہئے اور جو نیکی ہو سکے اس کے  
کرنے میں تامل نہ کرنا چاہئے اس مبارک مہینہ میں جہاں تک  
ہو سکے زیادہ سے زیادہ کلامِ پاک کی تلاوت کرنا چاہئے اس کے  
معنی سمجھنے چاہئیں۔ اور ان پر عمل کرنا چاہئے۔

تاجِ کینیڈین میڈیٹل ہرسال ماہ رمضان المبارک کی خوشی میں  
اپنے ہاں کے طبع کردہ قرآنوں کے ہدیوں میں خاص حکایت  
دی رہے۔ چنانچہ اس سال بنسبت گذشتہ سالوں کے اس  
رعایت میں اضافہ کر دیا ہے یہ رعایت یکم نومبر ۱۹۶۶ء سے  
شروع ہو کر ۳۱۔ جنوری ۱۹۶۷ء تک جاری رہے گی یہ رمضان المبارک کے  
دو ماہ قبل رعایت اس لئے شروع کر دی ہے کہ آپ اطمینان فرمائیں اس کے  
قرآن پاک ہدیہ کر لیں ہم نے تیس مختلف اقسام کے قرآنوں کے نمونوں  
کے ایک ایک ورق کا مجموعہ تیار کر دیا ہے۔ آپ نمونوں کا یہ مجموعہ  
ایک کارڈ بھیج کر مفتت منگوائیں اس سے آپ کو اپنے لئے  
قرآن پاک کا انتخاب کرنا بڑا آسان ہو گا۔

تاجِ کینیڈین میڈیٹل پوسٹ بکس ۲۴۵  
کراچی

موجودہ دور کے تقاضوں آگاہ رہنے کے لئے اہل انصار اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے  
سالانہ چند لکھئے  
تلاش و محنت  
انصار اللہ

# ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء تک فضل عمر فاؤنڈیشن کی وصولی

## دعویٰ کی ایک تہائی سے زائد یعنی کم از کم بارہ لاکھ ہوئی چاہیے

سیدنا حضرت صلح مجدد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یاد میں قیام کے لئے ادارہ فضل عمر فاؤنڈیشن کی کامیابی کے لئے جہاں یہ ضروری ہے کہ احباب جماعت بالخصوص صاحب استطاعت اس میں زیادہ سے زیادہ رقم کا وعدہ پیش کریں وہاں یہ بھی ضروری ہے کہ دوست اپنے وعدوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے اپنی خوش فہمی اور بخیر دوست اپنے وعدوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ہوں۔ وہ اس کا جس قدر بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لیا کر سکیں ادا کر دیں۔ لیکن یہ جزوی ادا بھی وعدہ کا کم از کم ایک تہائی حصہ منہ بند ہونی چاہیے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاۃ الہیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی یہ دلی تڑپ ہے جس کا حضور نے مختلف مواقع پر اظہار فرمایا ہے چنانچہ حضور نے اپنے خطبہ جمعہ مؤرخہ ۶۶-۸-۱۹ میں فرمایا:-

”ہماری یہ کوشش ہوئی چاہیے کہ ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء سے قبل کم از کم ۹-۱۰ لاکھ روپیہ کی رقم جو ایک تہائی سے زیادہ ہوگی اور اگر وعدے زیادہ آگئے تو پھر اس سے بھی زیادہ رقم وصول ہونی چاہیے“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعت میں قربانی کی روح بر اظہار اہل ان فرماتے ہوئے مزید فرمایا:-  
”مجھے یقین ہے کہ جماعت اپنی ذمہ داری کا احساس رکھنے سے وعدہ اللہ تعالیٰ ۳۰ اپریل سے پہلے ایک تہائی سے زیادہ اپنے وعدے ادا کر دے گی اس ایک تہائی سے زیادہ اس لئے کہہ رہا ہوں کہ بعض غریب احمدی دوستوں نے بڑی قربانی دے کر اس میں حصہ لیا ہے اور ساتھ ہی پوری رقم ادا بھی کر دی ہے ایک تہائی پر انہوں نے کفایت نہیں کی۔ مثلاً سو روپیہ کا وعدہ لکھو یا تو سو روپیہ ہی دے دو۔“ (الفضل ۸/۶)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۹-۱۰ لاکھ وصولی کا ہدف اس وقت کے وعدوں کے مطابق وسط اگست (۶۶) میں مقرر فرمایا تھا اس وقت وعدے پچیس لاکھ کے تھے۔ لیکن اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے وعدوں کی مقدار ۳۲ لاکھ روپیہ تک پہنچ گئی ہے۔ ادا پر اپریل کے آخر تک اس میں بعض وعدے خا م ادا فرماتے ہوئے ان وعدوں کے لئے نقد وصولی کا اداجی ہدف کم از کم بارہ لاکھ قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس کے پیش نظر فضل عمر فاؤنڈیشن نے خطہ دار رقم مقرر کر دی ہے۔ جو سابقہ وصولی کے علاوہ سالانہ ریمانڈ کے بقیہ حصہ میں ان کی طرف سے داخل ہونی چاہئیں جس کی اطلاع منسلک وار امر صاحبان کی خدمت میں بذریعہ خطوط ارسال کی جا رہی ہے۔

وعدہ کنندگان احباب سے درخواست ہے کہ وہ ازراہ کہ لینے وعدوں کی عملی ادائیگی کی سعی نہ فرمادیں اس سے وہ جہاں فاؤنڈیشن کے بارے میں اپنی ذاتی اور انفرادی ذمہ داری کو لپکا کر کے کی سعادت حاصل کر سکیں گے وہاں اپنے ضلے کی اجتماعی ذمہ داری کو لپکا کر کے نہ تعاون کرنے کا حساب بھی نہیں حاصل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ احباب کو یہ ذمہ داری با حسن پوری کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے منشاء مبارک کو لپکا کر کے کی سعادت بخشے اور عنایت اللہ ثواب دارین کا مستحق بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

احباب سے یہ بھی گزارش ہے کہ فاؤنڈیشن کی کامیابی کے لئے درد دل سے دعا فرماتے رہیں۔

مقامی جماعتوں کے عہدیداران کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ادارہ ہر ایک کی گزارش بار بار احباب جماعت کو سونپتے رہیں تا انہیں اپنے وعدوں کی ادائیگی کے لئے اجتماعی طور پر بھی یاد دہانی ہوتی رہے۔ اور انفرادی طور پر بھی احباب سے مل کر وصولی کے لئے خاصی حد و جہد فرماتے رہیں۔

دہلی شہ ہدف جمعہ طلوع شمس ۱۵ نومبر ۱۹۶۶ء

کوثریہ فضل عمر فاؤنڈیشن

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ہیں۔ دونوں ملکوں کی بری اور فساد خیزوں کے درمیان تین گھنٹے تک جھان کی جنگ جاری رہی جس کے بعد اسرائیل کا فوجیں پسپا ہو گئیں۔ ریڈیو عمان نے عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ حملہ آور کے مقابلے کے لئے تیار ہو جائیں۔

اردن کے ایک سرکاری اعلان کے مطابق اردن فضا میں سے اسرائیل کے تین ناویج طیارے گرا گئے ہیں۔ یہ طیارے اردن پر حملہ میں اپنی ذمہ داری ادا کر رہے

۱۴ نومبر اسرائیل نے کئی اعلان کیے اور اردن پر حملہ کر دیا ہے۔ اسرائیلی فوجیں جن کی امداد بھاری فوجی طیاروں اور ٹینک گروہوں کے ہمراہ اردن کی سرحدوں میں داخل ہوئی ہے اردن کے ایک سرحدی گاؤں کو سخت دباؤ لگ کر دیہے۔ اردن کی مسلح افواج نے دشمن کے خلاف سہرا کی کارروائی شروع کر دی ہے اور اردن کی فضا میں کے مشہور دشمن کا حملہ کرنے کی خاطر اپنی بری فوج کی امداد کے لئے میدان میں آئے

ان سے پوچش سنا تو کہا اور پھر وہ مل سمرایہ لعل گری ہو گئے اس کے ساتھ ہی عمان کی فضا پر توپوں کی گھن گرج سے گونج اٹھی۔ صدر کے ہمراہ ان کی بیٹی بیگم نسیم اور دیگر اہل خانہ اور وزیر خارجہ سید شریف الدین پرزادہ سمیت ۱۳ اراکین پر مشتمل وفد کے ساتھ۔ صدر کا طیارہ جب اردن کی فضا میں داخل ہوا تو اردن کی فضا کے ایک سکویڈن نے صدر کے طیارے کو اپنے حملوں میں لے لیا۔ یہ سکویڈن صدر کی بیٹیوں کے لئے عمان سے پر داز کر کے آیا تھا۔ اس سے قبل شاہ حسین نے اپنے وزیر دار کی قیادت میں ایک خاص وفد صدر کی بیٹیوں کے لئے لکھنؤ بھیجا۔ یہ وفد بھی صدر کے ہمراہ عمان پہنچ گیا ہے۔

صدر کو اردن کی ذبح کے ایک جانور چھیندے سے لگا کر آہستہ آہستہ اس سرحد پر اردن کاٹ ہی بیٹھ دوڑوں ملکوں کے قریبی زانے بجاتا رہا۔ سوال اڈے کی عمارت کے قریب شہزادوں اردن علم صدر ایوب زنگہ بار، خوشی آمدیہ عزیز مہمان کے فنگ شکلف نعرے لگا رہے تھے۔

● عثمان - ۱۲ نومبر - صدر ایوب نے اردن کی مقدس سرزمین پر اسرائیل کے عیا رانہ اور حکمانہ حملے کی داغ بیل افراطیوں نے مت کرتے ہوئے اعلان کیا ہے کہ پاکستان اردن کو پوری امداد دے گا۔ اور جب تک اردن کو مکمل فتح حاصل نہیں ہو جاتی پاکستان اس کے ساتھ رہے گا۔

صدر ایوب کئی صبح یہاں پہنچنے کے بعد شہر حمان خانہ میں عرب اور پاکستان کے اخبار نویسوں سے بات چیت کر رہے تھے

● نئی دہلی - ۱۴ نومبر - بھارتی کابینہ سے مرزا گلامی لالی لالہ کے مستحق ہونے کی وجہ سے بھارت میں جرم ذرائع بحران پیدا ہو گیا تھا اس کے نتیجے میں کئی وزیر اعظم اٹرا گاندھی نے اپنی کابینہ میں بڑے بجائے پر دو تبدیلیاں کی ہیں انہوں نے مسروجن سے دفاع کا حکم دیا ہے کہ اسی وزیر داخلہ مقرر کیا ہے وزیر خارجہ سرو اور مسروجن سنگھ کو وزیر دفاع، وزیر تعلیم مسرو جی سنگھ کو وزیر خارجہ وزیر بائی مسرو جی سنگھ علی احمد کو وزیر تعلیم اور مسرو جی سنگھ کو وزیر جنگ برائے دفاع مقرر کیا ہے۔